

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
PALMA. { Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 García.
MAHON. Orfila (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
 Sale todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca ó Ibiza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino id. id 12 rs.
 Cada numero suelto 1 r!

PALMA.—DOMINGO 16 DE MAYO DE 1852.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Orden.)

Todos los que consideran la alianza del pueblo con sus reyes como la base del orden y de la libertad, no podrán menos de presenciar con satisfaccion, desde el recogimiento de sus conciencias, la entusiasta acogida con que reciben los pueblos de Portugal á la señora doña Maria de la Gloria, en su viaje á Oporto. Cuando la ilustre hija del emperador desembarcó en Villafranca, nosotros anunciamos, que su peregrinacion al Norte seria un paseo triunfal para la Reina, una verdadera ovacion para la monarquía. Las noticias recibidas de Lisboa, confirman plenamente nuestro vaticinio. Cuando la magnánima Princesa fué saludada por las ruidosas aclamaciones de los vecinos del Tajo, que tuvieron la honra los primeros de ver en su seno á tan ilustre huésped, nosotros pronosticamos los inmensos resultados que alcanzaria la institucion monárquico-liberal, con la filantrópica visita de SS. MM. á la ciudad Eterna. El cuadro que presentaron los pueblos por donde atravesó la heredera de los Braganzas, aun antes de divisar las cúpulas de la Barcelona del Duero, espresa, con toda la elocuencia del entusiasmo, que la nacion portuguesa de 1852, es la misma que levantó sobre sus fusiles en 1833 el trono de Maria II.

No era una multitud, movida por una liviana curiosidad, silenciosa como el descontento, la que acudia en tropel á los caminos, la que coronaba las verdes colinas, la que obstruía las calles de los pueblos, no; era la multitud que arrojaba flores á los pies de la Princesa, que saludaba con sus blancos pañuelos á la señora, y que aclamaba á la Reina con el ruidoso eco de sus vítores. Era el pueblo que aprovechaba la primera ocasion que se le ofrecia de repetir con sus labios, delante del Soberano, la promesa que habia escrito con su sangre; era la nacion, que ratificaba en presencia del monarca el inviolable juramento que prestara en las manos del emperador-soldado, cuando la llamara en defensa de su hija.

Calumniaban á los partidos lusitanos, los que supusieron á alguno de ellos intenciones poco hidalgas hácia el palacio de las Necesidades. Los arcos triunfales, levantados á la entrada de las poblaciones, en esta ocasion no fueron la obra de un bando político, porque todas las opiniones tomaron parte en las demostraciones monárquicas: vendedores de Torres-Vedras y convencidos de Gramido, conservadores y setembristas. Solo una mano se bajó, cuando todas se levantaron para apiadur; solo una voz calló, cuando las gentes llenaban los aires con sus aclamaciones. Era la mano de los que celebraban las hogueras del muelle del *Sodrè* y de la plaza de *Santa Ana*; era la voz de los que solo tienen la lengua para maldecir desde el *adios* de Sines. La villa de Caldas, considerada co-

mo favorable á la demagogia, desde la revolucion de los Passos, acaba de dar un solemne mentís á sus acusadores, con el brillante recibimiento que otorgó á su Reina. No queremos averiguar lo que fué antes; pero lo que sabemos ahora evidentemente es, que hay, dentro del pecho de sus habitantes, un amor profundo hácia la autoridad real. En caldas, como en Alcobaza, como en Leiria, no dominaban entre las gentes del campo, ni entre los vecinos de los pueblos, mas que una ambicion y un deseo; la de distinguirse en las muestras de entusiasmo, el de obtener una benévola sonrisa de doña Maria de la Gloria. La Princesa entró en las villas, pisando las flores del entusiasmo popular, y salió de ellas acompañada de todo el delirio del fervor público. La soledad de los caminos, se transformó en el bullicio de las ciudades con la alegre muchedumbre que acudia de largas distancias, á dar la bienvenida á la augusta personificacion de sus libertades. Pudiera decirse, que la Reina de Portugal no recorria una carretera, sino una calle, llevando por cortejo á una nacion entera.

Pero nada iguala, por su significacion, al espectáculo que presentó Coimbra á la entrada de la nieta de Alfonso Enriquez. Fué en la antigua corte de Portugal donde resonó por primera vez aquella voz infame, que pedia el cetro de doña Maria II en nombre de la insurreccion. Fué la universidad de Coimbra la que llenó de conscriptos de la anarquía las legiones de Maria da Fonte y de la junta de Oporto. Fueron las encantadoras márgenes del Mondego las que presenciaron la indisculpable defeccion de los batallones de D. Fernando. Pues bien: ese pueblo, de celebridad tan triste en los tiempos modernos, acaba de borrar, con la espontaneidad de sus demostraciones, el título que en mal hora habia alcanzado; acaba de demostrar, con la solemnidad de sus festejos monárquicos, que el sentimiento de sus habitantes no fué el que espesaron audaces tribunos; acaba de convencer, con la universalidad de sus aclamaciones, que en Coimbra no se rinde culto á otra corona que á la de la legitimidad. La recepcion fué tan digna de la régia persona como de la Atenas lusitana. La universidad y el pueblo, la juventud escolar y las tropas del ejército, se disputaron á quién espresaria mas cariño á la Princesa, y mas adhesion á la Soberana. No tenemos espacio para descubrir los pormenores. Nos contentamos con decir, que la acogida de Coimbra fué un triunfo tan bello como sus recuerdos históricos.

Fácil es adivinar, despues de esto, cuál habrá sido la actitud de Oporto el dia 29, en el que habrá llegado doña Maria de la Gloria á la metrópoli del Duero. Esa altiva ciudad que, precursora de Bilbao, supó conservar la púrpura real sobre los hombros de la hija de don Pedro, corresponderá á la alta merced que S. M. F. ha querido dispensarla, honrándola con su presencia

despues del fatal naufragio que cubrió de luto á sus habitantes. Esa ciudad, que por su heroismo mereció de don Pedro el envidiable legado de su corazon, habrá escudido, si esto es posible, á todos los demás pueblos en las demostraciones de entusiasmo; habrá eclipsado las no interrumpidas ovaciones que acompañaron á la noble aliada de doña Isabel II, desde la salida de la capital.

Todo, pues, nos hace mirar con satisfaccion las consecuencias de ese viaje, inspirado por el sentimiento de afecto régio mas elevado y entrañable. El benévolo contacto del monarca con los súbditos, contribuirá á fortificar mas y mas la lealtad tradicional de los portugueses hácia el sòlio, y la sinceridad de las aclamaciones públicas satisfará dulcemente al corazon de doña Maria II, como la recompensa moral de las reformas que hizo en favor de sus pueblos, á costa de mil sinsabores. Esta mútua confianza entre la autoridad y el súbdito; este armonioso acuerdo entre el rey y el pueblo, son los mas sólidos pilares del orden público, y de la libertad racional. Apoyado sobre ellos el trono de los Braganzas, nada tiene que temer, ni de la anarquía de los Passos, ni de la reaccion de D. Miguel. Mientras se conserve esa magnífica alianza, Portugal seguirá mereciendo las simpatias de todos los monárquicos y liberales. Y es para nosotros una prenda de que no se romperá, la presencia del vencedor de Almoester en el consejo de la Reina. Tolerante con todas las opiniones, y protector de las mejoras útiles, se halla á la altura de esa situacion, que dista tanto de la reaccion como la libertad, y que está tan lejos de la monarquía como del orden.

VARIETADES.

Tijeras sólidas.

Dice el *Diario de los Debates* que Mr. Charriere ha participado á la Academia de ciencias la ingeniosa modificacion que acaba de introducir en la fabricacion de todos los instrumentos análogos á las tijeras. No hay instrumento alguno, ó por mejor decir herramienta, que se emplee con mayor generalidad y diversa aplicacion, que las mencionadas. En todas las profesiones en que se sirven de ellas, se ha observado la imperfeccion con que se unen las dos hojas, y se ha reconocido la inseguridad del tornillo, que apretándose ó aflojándose con el uso, cesa de mantener dichas hojas en la relacion de presion que se requiere para el juego regularizado del instrumento, de cuyo defecto se quejaban á la vez cirujanos, sastres, costureras, bordadoras y jardineros.

Mr. Charriere ha reemplazado el tornillo con un espigon de aletas, remachado solidamente sobre una de las hojas, y el cual se introduce en una hendidura elíptica practicada en la otra, y ha establecido entre ambas la conveniente solidez. Efectivamente, en toda la estension del movimiento que requiere su uso, las aletas del espigon no cejan en su presion sobre los dos bordes de la hendidura, en el cual solo se introducen en una posicion deter-

minada, que es la del máximun de desviacion; de esta solo hay precision de valerse, cuando se quiere desprender una hoja de otra, ó volverlas á colocar en su dependencia mútua. Con este invento se ha conseguido á la vez, en favor de todos los instrumentos de dos hojas que se emplean en las artes y la cirujia, un medio de union, que únicamente cede á un uso muy continuo, y que puede en tal caso restablecerse con un martillazo, y además facilitar una independencia entre las dos hojas, que permite puedan separarse para limpiarlas, ó aguzar sus filos.

Por fin ha decidido la nacion piemontesa erigir un monumento á Carlos Alberto, autor de la constitucion que rige al país hace cuatro años, abriéndose un concurso para la construccion de la estatua ecuestre de este infortunado monarca. Siete artistas de los mas célebres de Europa serán los admitidos á este concurso, á saber: M. de Eiuwerkerque, de Paris; M. Louis Rochet, tambien de Paris; M. Rauch, de Berlin; M. Tenerari, de Florencia; M. Schawathaler, de Munich; M. Marochetti, de Lóndres, y M. Pierroti, joven escultor piemontés. La cantidad destinada á este monumento nacional, asciende ya, segun dicen, á mas de 600,000 francos.

El *Republicain* periódico de Laries (Francia), da tristes detalles sobre una desgracia ocurrida en el Pirineo. Habiendose desprendido una avalancha, sepultó á unas treinta personas que cruzaban las breñas de aquellas montañas, á las inmediaciones del pueblo llamado Cavarine, y se ocupaban en introducir contrabando en España. De estas perecieron unas, y otras se salvaron, merced al pronto auxilio que les prestaron los vecinos de dicho pueblo.

Creemos que el gobierno se halla en el caso de dar las gracias á este desinteresado carabinero que con tal acierto sabe caer sobre los delincuentes contrabandistas.

Leemos en el *Constitucional*:

Quid pro quo.

Un sugeto entre mercé y señoría, que habia visto un anuncio en que se prometian sombreros nuevos por uno viejo y un napoleon, fuese ayer á casa de un frances con objeto de cambiar el que llevaba en la cabeza.

—¿Es aqui donde se dan sombreros?

—Oui, monsieur.

—¿Tiene V. alguno bueno?

—Oui, monsieur.

Efectivamente, nuestro hombre se caló uno que le venia de molde y elegante hasta no mas; cogió entonces el viejo, le entregó al fabricante, y le dijo si ademas habia de darle un napoleon.

—Oui, monsieur.

—¿De veras?

—Comment, comment.

—¿Que me lo coma? Pues allá voy.

Y diciendo y haciendo, dió media vuelta y se salió. El franchute se echó á la calle y comenzó á gritar: *Venez, venez.*—Ya se que lo he hecho bien, contestaba el interpelado meneando cada vez mas los pies, hasta que se encontró muy lejos del sitio con un napoleon y un sombrero nuevo. Es todo lo que pudieran inventar los individuos de la compañía de dos con objeto de robar cada vez de una manera mas salada.

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor *Barcelones* ha fondeado en este puerto á las 9 de la mañana, conduciendo á su bordo 35 pasajeros.

Las noticias que hemos recibido de Madrid alcanzan al 12 del corriente: En las *Gacetas* se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden disponiendo que los buques dinamarqueses y prusianos, sean considerados en los puertos de la península é islas adyacentes, como los españoles, en cuanto á los derechos de puerto y navegacion.

Otra mandando que todos los instrumentos procedentes de las provincias Vascongadas y Navarra, que deban hacer fe en los tribunales y oficinas de las demas del reino, sean reintegrados con el papel que les corresponda, con arreglo al real decreto de 8 de agosto, é instruccion de 4.º de octubre del año próximo pasado.

Otra previniendo que, durante los meses de mayo, junio, julio y agosto, los buques españoles ó extranjeros, que de tránsito ó arribada lleguen á las islas Canarias, estén exentos de satisfacer los derechos de fondeadero y carga mandados exigir por real decreto de 17 de diciembre del año último.

Real decreto confirmando la insigne orden del Toison de oro al Principe de Gales primogénito de S. M. la reina de Inglaterra é Irlanda.

Otro nombrando caballero gran cruz de la orden de Carlos III al conde de Turgot ministro de negocios extranjeros de la república francesa.

Real orden resolviendo que siendo los escribanos numerarios mas antiguos de las cabezas de partido y los tenientes con real título los que unicamente tienen opcion á los oficios de hipotecas, y considerandose de este privilegio la clase de coadjutores, los cuales, aunque ejerzan la fé pública no tienen numeraria, declara que estos no ganan antigüedad alguna para optar á las contadurias de hipotecas, mientras ejerzan la fé pública en calidad de meros coadjutores.

Otra haciendo estensiva á los magistrados que dejaron de servir sus destinos por consecuencia de los acontecimientos políticos que tuvieron lugar en 1843 la disposicion adoptada para los que fueron suspensos ó separados por las juntas del pronunciamiento de setiembre de 1840.

Otra desestimando la pretension entablada por la junta de comercio de Cádiz para que los plazos para llevar á efecto el real decreto elevando los derechos á varios artículos procedentes del extranjero, empiezen á contarse desde el dia en que salieron los buques de los puntos de su procedencia.

Real decreto relevando de la capitania general de las islas Canarias al teniente general D. Antonio Ordoñez.

Otro nombrando capitán general de las islas Canarias al mariscal de campo D. Eusebio Calonge.

Otro nombrando comandante general del campo de Gibraltar á D. José Maria Laviña.

Otro nombrando gobernador de la plaza de Cádiz á D. Rafael Mayalde.

Otro nombrando segundo cabo de la capitania general de Granada á D. Rafael de Leon y Navarrete.

Real orden dictando varias disposiciones acerca del tiempo y forma en que deben hacerse los exámenes en las escuelas del notariado.

Real decreto haciendo merced de título de Castilla con la denominacion de condesa de Daoiz, vizcondesa del Parque, á doña Maria del Rosario Daoiz, hermana de don Luis Daoiz, muerto gloriosamente el dia 2 de mayo de 1808.

Real orden disponiendo que los documentos provisionales expedidos por la direccion general del tesoro en pago de créditos del mate-

rial, cangeables por billetes, sean admisibles en fianzas de los empleados del ministerio de hacienda.

Otra dictando varias prevenciones que deberán observarse en las subastas de escribanías y otros oficios públicos.

NOTICIAS NACIONALES.

A las siete de la tarde del dia 6 del corriente pasó por Madrid S. M. el Rey de regreso de su viaje á Santander. Sin detenerse un instante se dirigió á Aranjuez por el ferro carril en un tren especial.

— Hablando la *España* sobre los motivos que produjeron la salida del señor Armero del ministerio de marina, se expresa en estos términos: *El castro de la Roca*

La inesperada dimision que el señor don Francisco Armero y Peñaranda ha hecho de la cartera de marina, ha sido objeto de versiones diferentes, entre las cuales corria como una de las mas válidas, la de que habian motivado aquella determinacion cuestiones de competencia entre autoridades ó dependencias de los ramos de guerra y de marina, suscitadas en uno de nuestros puntos litorales, y elevadas despues á la resolucion del gobierno. Esto es lo que se decia en algunos círculos respetables de la capital. Sin embargo, si nuestros informes son exactos, el señor Armero ha dejado de formar parte del gabinete, por motivos mas graves, y mas conformes al mismo tiempo á las condiciones políticas del régimen bajo el cual vivimos. Parece que S. S. habia empezado á disentir de sus compañeros en algunos puntos importantes de gobierno y administracion, y en este caso el camino que ha tomado era el que convenia á su dignidad política, así como la aceptacion de su renuncia ha sido una medida, si bien sensible por razon de las circunstancias de la persona, indispensable y conveniente, sin género alguno de duda bajo el punto de vista de la armonia, unidad de miras y homogeneidad del ministerio.

— En el *Comercio de Cádiz* del 7 de mayo leemos lo siguiente:

Ayer ha llegado el vapor *Isabel la Católica* en diez y nueve y medio dias de navegacion. Salió de la Habana el 16 de abril por la tarde y ha hecho escala en la Madera para proveerse de combustible.

Trae ciento y seis pasajeros y viene entre ellos el teniente general D. José de la Concha, que tan dignamente acaba de desempeñar la capitania general de la isla de Cuba.

El *Isabel* habia salido de Cádiz el dia 9 de marzo y no llegó á la Habana hasta el 2 de abril, tardando por tanto veinte y cuatro dias. Debíó de emprender su viaje de vuelta el 12, pero habiéndose sabido entre tanto por la via de los Estados-Unidos el relevo decretado del general Concha, se detuvo la salida del vapor hasta la llegada del nuevo capitán general.

El *Fernando el Católico* que conducia al general Cañedo entró en el puerto de la Habana el 15 de dicho mes á los veinte y tres dias de haber dejado á Cádiz. El 16 desembarcó y tomó posesion de su destino el Sr. Cañedo, y aquel mismo dia por la tarde se hizo á la mar, como hemos dicho, el *Isabel la Católica*.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—De la *Patrie* tomamos la descripcion que ponemos á continuacion de la ceremonia de la distribucion de las águilas.

Acabamos de asistir á una de aquellas grandes solemnidades que hacen época en la vida de una nacion y bastaria por si sola á inspirarle el sentimiento de la fuerza y la confianza en su glorioso porvenir.

Puede decirse que la Francia entera se hallaba reunida en el Campo de Marte, la Francia representada por mas de 400,000 hombres de todas las provincias, de todas las condiciones; guerreros, legisladores, magistrados, artesanos, la Francia nueva y libre, la Francia, á vanguardia de la civilizacion por las armas, por las ciencias y por la industria.

Entre los espectadores habia tambien hombres de todas las naciones, capitanes de todos los ejércitos, principes de Austria y de Rusia, caballeros ingleses, artilleros prusianos, soldados egipcios y turcos, gefes nómadas vendidos por nuestras armas y actualmente nuestros aliados, los cuales como en los hermosos dias de Roma consular venian con su presencia á realzar el triunfo de los grandes capitanes.

Los preparativos para la solemne ceremonia de este dia se confiaron al cuerpo de ingenieros. En la fachada de la escuela militar se habia colocado un tablado, dividido en tribunas; en el centro se elevaba la tribuna del principe y á cada lado una tribuna de 720 asientos, con un pabellon de 418, y ademas una tribuna separada de 1,267 puestos.

Una majestuosa escalera adornada con seis estatuas representando la *Fuerza*, la *Justicia*, la *Victoria*, la *Prudencia*, la *Historia*, y la *Paz*, conducia á esta tribuna, la cual contenia junto con la familia y la casa del principe, los ministros, los mariscales y almirantes, el cuerpo diplomático y los principales generales franceses y extranjeros residentes actualmente en Paris.

Hallábase interiormente tendida de terciopelo carmesí, con franjas de oro, con la cifra del presidente y el monograma del emperador, con banderas alegóricas, divisas y nombres de victorias. Los mas ricos tapices cubrian el piso de la tribuna y la escalera se habia adornado con leones, trofeos y grandes jarros de flores.

Las señoras del cuerpo diplomático, las familias de los ministros y de todos los grandes dignatarios estaban colocadas en las dos tribunas laterales á la del presidente; á derecha é izquierda de ellas se colocaron el senado, el cuerpo legislativo, el consejo de estado, el tribunal de casacion, el de apelacion, el civil, el de comercio, el de cuentas, el consejo superior de instruccion pública y el instituto, los miembros de los cuerpos nacionales de puentes y calzadas y de minas, los profesores de la escuela de estado mayor, de la politécnica y de la de Saint Cyr; el prefecto del departamento del Sena y el de policia, seguidos de los cuerpos municipales, y comisarios de policia de Paris; los consistorios de los cultos no católicos, el estado mayor de la guardia nacional de Paris, el colegio de abogados y escribanos, los síndicos de los agentes de cambio.

Delante de las tribunas de los cuerpos constituidos, y entre la tribuna presidencial y los pabellones se habian colocado gradas descubiertas que podian contener unas 1,200 personas.

La capilla aislada en el centro se habia pintado de blanco, con franjas de oro, sostenida por ocho columnas con capiteles corintios; cuatro candelabros colocados en los cuatro ángulos, un dosel de una magnificencia extraordinaria sobre el altar y un paño de oro, completaban la decoracion de la capilla. Los coroneles de los regimientos con sus águilas se agrupaban cerca del altar para recibir la bendicion de monseñor el arzobispo de Paris.

En las ocho columnas de la capilla se veian ocho estatuas alegóricas de Rullieres; y en la escalera candelabros y jarros de flores.

En fin, doscientas banderas, trofeos en los que estaba inscrito el número de cada regimiento con el nombre de las batallas en que se han encontrado, completaban tan inmensa decoracion.

La ceremonia estaba distribuida en cuatro partes.

La revista.

La distribucion de las águilas.

La bendicion.

El desfile.

A las diez de la mañana las tropas se pusieron en movimiento; á las once empezaron á desembocar en el Campo de Marte y se formaban en orden de batalla en toda la extension del vasto hipódromo; la infanteria por batallones en masa, la caballeria en columnas cerradas por escuadrones, la infanteria se colocó á la derecha del puente del Sena y la caballeria á la izquierda.

La artilleria y el tren de bagajes cerraban el Campo de Marte por la parte del puente del Sena.

Las diputaciones de los diferentes cuerpos de los ejércitos de tierra y de mar, se formaron en el espacio vacío entre las líneas de la escuela militar.

A las once y media todas las líneas estaban en orden de batalla, á las órdenes del general Magnan, comandante en jefe del ejército de Paris.

A las doce en punto, el Principe Presidente llegó al Campo de Marte por el puen-

te del Sena, acompañado de su casa militar, del mariscal Jerónimo, del ministro de la guerra, del general en jefe del ejército de Paris, de los mariscales y de un gran número de generales franceses y extranjeros, mandados por el coronel Durrieu y cubiertos con brillantes albornoces.

En este momento el Campo de Marte ofrecia el golpe de vista mas pintoresco é imponente que pueda imaginarse; aquellas tribunas atestadas de los grandes dignatarios del Estado; aquel altar: aquellas flotantes banderas, los trofeos, aquella linea de tropas de tan diferentes armas, los cascos, las corazas, las bayonetas reflejando los rayos del sol, los redobles de los tambores, la música, el relincho de los caballos, el majestuoso silencio de la tropa, aquella muchedumbre inmensa, entusiasta, que formaba, por decirlo así, el marco de tan grandioso cuadro, todo contribuia á fascinar los ojos con uno de aquellos espectáculos imposibles de describir.

Una espontánea aclamacion del pueblo y del ejército, junto con el estampido del cañon y de las músicas militares saludaron la llegada del gefe del Estado.

El Principe Presidente al llegar al Campo de Marte se dirigió hácia la izquierda de la linea de infanteria recorriéndola al galope, saludado por los mas entusiastas vivas; luego recorrió la linea de la caballeria, y despues de haber atravesado el Campo de Marte se colocó en el tablado que le estaba reservado.

Luego se colocaron á su espalda:

1.º Los oficiales de la casa del Principe.

2.º El ministro de la guerra.

3.º Los mariscales y sus ayudantes de campo.

4.º El comandante en jefe del ejército de Paris.

5.º Los presidentes de los comités.

6.º Los oficiales del ministro y los del comandante en jefe.

Las banderas y estandartes que el Principe iba á distribuir al ejército estaban colocadas á sus espaldas; el general Brenolles era el encargado de establecer la cadena que debia hacer llegar de mano en mano las banderas al comandante en jefe del ejército de Paris, el cual debia entregarlas al Principe.

Luego los gefes de cuerpo designados para recibirlas han venido á formarse al pié de la escalera de la tribuna del presidente presentandose en el orden que se les habia señalado, y á medida que llegaban á lo alto de la tribuna el Principe les entregaba la bandera que les correspondia. Distribuidas todas las gefes se formaron de nuevo al pié de la tribuna.

A una señal dada por el ministro de la guerra subieron todos para acercarse al Principe y para oír sus palabras.

Un imponente silencio reinó en aquel momento en las tribunas.

El Principe presidente pronunció con voz fuerte y clara el siguiente discurso.

Soldados:

La historia de los pueblos es en gran parte la historia de los ejércitos; de sus victorias ó de sus derrotas depende la suerte de la civilizacion y de la patria; si son vencidos, viene la invasion ó la anarquia; si son vencedores, la gloria ó el orden.

Tanto las naciones como los ejércitos tienen una veneracion religiosa á estos emblemas del honor militar, que reasumen en si todo un pasado de luchas y de triunfos.

El águila romana adoptada por el emperador Napoleon á principios de este siglo, fué la señal de la regeneracion y grandeza de la Francia. Ella desapareció en medio de nuestras desgracias para reaparecer cuando la Francia repuesta de sus disensiones y dueña de si misma, solo tratase de enaltecer su propia gloria.

Soldados:

Recobrad estas águilas, no como una amenaza contra los pueblos extranjeros, sino como el simbolo de nuestra independencia, como el recuerdo de una época heroica, como el distintivo de nobleza de cada regimiento.

Recobrad estas águilas que tantas veces condujeron á la victoria á vuestros padres, y jurad morir en su defensa si necesario fuere.

Estas palabras muchas veces interrumpidas por las entusiastas aclamaciones de los gefes á las que respondian las tropas con el grito de viva Napoleon, produjeron profunda sensacion y tendran eco no solo en Francia sino tambien en Europa.

A la una los gefes de los diferentes cuerpos bajaron de las gradas y se dirigieron en el mismo orden hácia el altar en donde les esperaba el clero; llegados allí se formaron al

rededor de la capilla llevando en sus manos banderas tricolores bajo cuyos pliegues se dirigirán en adelante la grandeza, la gloria y la independencia de la Francia.

El capitulo metropolitano llevando á su cabeza al arzobispo de Paris, los canónigos honrados de la iglesia de Paris, los señores curas y vicarios y los seminarios diocesanos han sido convocados para la ceremonia.

Al darse la señal el cañon hizo oír su voz en bronce y empezó la ceremonia religiosa; el cañonazo anunció la elevacion; en aquel momento todos los tambores batieron marcha, las tropas presentaron las armas, las banderas se inclinaron y todos los oficiales sin mando se descubrieron para rendir homenaje al Dios de los ejércitos que tantas veces ha bendecido los gloriosos destinos de la Francia.

Concluida la misa, el Sr. Arzobispo procedió en seguida á la bendicion de las banderas.

Durante la ceremonia se dispararon 101 cañonazos.

Después de la bendicion el prelado pronunció un discurso dirigido al Principe y á los soldados, y principió el desfile, durante el cual las tropas no han cesado de gritar «viva Napoleón!» y el pueblo reunido en el Campo de Marte saludó á su vez con entusiastas aplausos á las tropas que de-filaban ante él.

— El mismo periódico añade en seguida:

Es casi imposible formarse una idea exacta del aspecto animado que presentaba hoy Paris. A pesar de la inmensa muchedumbre que llenaba el Campo de Marte y sus alrededores, que puede evaluarse sin exageracion en 400,000 mil personas, el interior de la ciudad ofrecia un golpe de vista no menos pintoresco. Los boulevards y los muelles han estado durante todo el dia atestados de paseantes. La poblacion se manifestaba tranquila y alegre y no podia compararse con aquellas

bandas turbulentas que frecuentaban las llamadas fiestas de 1848 y cuya grosera alegría era una amenaza dirigida á todos los partidos.

Las fondas están llenas de extranjeros; el precio de los comestibles ha aumentado considerablemente.

— Las banderas distribuidas llevan la cifra del Presidente, una R. y una F. [república francesa] y el nombre de las principales batallas á que ha asistido el regimiento.

— Leemos en una correspondencia:

La noticia de que los emperadores de Rusia y Austria deben pasar una gran revista al ejército austriaco el mismo dia y á la misma hora que Luis Napoleon ha causado gran sorpresa en Paris.

Yo no creo en la guerra; sin embargo debo reconocer que muchos generales de los que rodean al Presidente se la aconsejan y le escitan por todos los medios posibles.

GACETILLA COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 11 de mayo.

TITULOS DEL 3 POR 100 consolidado á 43 1/4 alc.
 Dichos nuevos del 3 p. 0/0 diferido, 21 7/8.
 Deuda amortizable de primera clase, 8 5/8.
 Dicha de segunda clase, 5 1/2.
 ACCIONES DEL BANCO DE SAN FERNANDO, 102 d.

Después de la bolsa.

A las tres y media: queda dinero para el 3 por 100 á 43 1/4.
 El 3 p. 0/0 diferido á 21 7/8 13/16 d.
 Amortizable de primera clase á 8 1/2 p.
 Idem de segunda á 5 3/8 d.
 Comité ó sea el 50 p. 0/0 de cupones, á 1 3/4.

— El dia 10 no hubo bolsa en Paris con motivo de la fiesta del campo de Marte.

Bolsa de Paris del 9 de mayo.

El 4 1/2 p. 0/0 cerró el sábado, á 100 abrió: el

lunes á 100 30, bajó á 100 20, y queda 100 330, con una alza de 30 c. El 3 p. 0/0 abrió el lunes á 70 80, bajó á 70 60, y queda á 70 70, sin cambio alguno. Las acciones del Banco no han variado.

El 3 p. 0/0 español queda á 47 y la deuda interior á 43.

MERCADOS.

Sevilla 5 de mayo.

Aunque no tanto como en las semanas anteriores, continúan sin embargo desanimados los especuladores en granos, y es muy poco lo que se ha hecho ademas de la venta en la alhóndiga, cuyos precios saben nuestros lectores por la nota que diariamente insertamos. Algunas expediciones á Cataluña, de clases medianas, la mayor parte procedentes de Estremadura, y pequeñas partidas de buen pinton de la tierra para Cádiz, ascendiendo en junto á 7509 fanegas proximalmente, son todas las salidas. En los felatos siguen los precios desde 30 á 35 rs. fanega con poca concurrencia de compradores.

Mucho se han solicitado en estos dias las contratas de habas, y segun nuestras noticias, bay ajustadas para la época de la recoleccion 13 á 15,000 fanegas á los precios desde 24 y aun menos á que se hicieron las primeras, hasta 27 á que últimamente se ofrece por los vendedores. Las ventas de aceite en la semana pasada han sido unas 18,000 arrobas de ambas orillas del rio, que trajo la arrieria, de ellas, 2,000 para el consumo á los precios de 40 1/2 y 41 rs. arroba, y las demas á depósito ó al rio, desde 40 1/8 á 40 3/4. De almacenes se han realizado tambien algunas partidas de poca entidad á 42 1/2 y 42, segun sus clases.

El embarque ha sido de 144 botas, 40 medias y 5,000 botijas para los puertos de Bilbao, Santander y Cádiz. Se observa este año menos animacion que hubo en el pasado entre los especuladores en contratas para la nueva cosecha; sin embargo tenemos por cierto que no bajan de 25000 arrobas las aplazadas para diciembre, enero y febrero, á los precios desde 36 á 37 rs. arroba, á entregar á boca de tinaja en los almacenes del comprador; hay mas inclinacion á comprar que á vender por dichos precios, no obstante la buena cosecha que se espera.

Málaga 6 de mayo.

Acete firme á 42 rs. Jerezanas á 77 ds., encalmadas.

Habana 14 de abril.

Sobre el mercado no tenemos novedad que comunicar: tal ha sido la paralización en los negocios de ocho dias á esta parte con motivo de la Semana Santa, Pascuas y fiestas públicas dirigidas á celebrar el nacimiento de nuestra princesa de Asturias, que ni buques pudieron habilitarse para salir por haber tenido cerrado su despacho nuestra aduana. Después de tantos dias de completa inaccion, vamos á entrar de nuevo en la via de los negocios, habiendo actualmente por vender los cargamentos de harina de la fragata *Casilda* y bergantin *Julio* y *Pepila*: las operaciones con este polvo se abrieron con 2,810 barriles importados desde el 31 marzo por tres buques, al precio de 13 1/4 duros las 200 lib.; y los dos que hemos mencionado, creemos que podrán realizar mejor.

La polacra *Atenas* de Mallorca, fue el último buque que entró de por ahí, y con dificultad pudo colocar su vino á duros 27 1/4 antes de estas fiestas; mas no habiendo habido otros arribos después, no creemos que exista fundado motivo para considerar hoy como precario ó vacilento dicho precio. Por los demas renglones de su cargamento obtuvo los límites avisados.

El tasajo de Buenos Aires continuó de baja y desde el 1.º actual fueron realizados:

- 5,800 qq. de la corbeta *Jóven Agustin*.
- 3,600 » del bergantin *Amnistia*.
- 3,500 » del bergantin *Esperanza*.

12,900 qq. á 9 3/4 rs. arroba, plazos y planchas de costumbre. Actualmente hay por vender dos cargamentos del Sur y uno de Costafirme: las existencias son de consideracion en Matanzas, y aqui para ir pasando. La perspectiva no es de subida.

Los dos harineros han vendido á duros 14, las 200 lib.

LLOYD LIST.

Buques de esta matricula llegados á Ultramar:

- A la Habana.
- 28 marzo. Pitiusa, cap. Granada.
- 31 id. Atenas, cap. Cerdá.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 14.

De Iviza en 3 dias laud de resguardo de sales Carolina, de 6 ton., pat. Mercadal, con 3 pasag. y balija.

De Valencia y Cullera en 4 dias laud Marcial, de 38 ton., pat. Bauzá con 4 pasag. harina y arroz.

De Iviza en 2 dias mistico Veloz, de 30 ton., pat. Pujol, con 43 pasag. sal y balija.

DESPACHADOS.

Dia 14.

Para Aguilas laud Matilde, de 89 ton., patron Berenguer, en lastre.

Para id. laud Sta. Barbara, de 60 ton., patron Vives, con leña.

Para Valencia laud S. Cayetano, de 33 ton., pat. Aguiló, con 21 pasag. cerdos y balija.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN PASCUAL BAILON CONFESOR.

Nació S. Pascual Bailon en Torre-hermosa villa del reino de Aragon en 1540. Siendo muy pobres sus padres ejerció el oficio de pastor, en el cual no cuidaba de otra cosa que servir y agradecer á Dios y para asegurar su eterna salvacion se presentó á un convento de religiosos de S. Francisco, de la reforma de S. Pedro de Alcantara. Bien pronto fué conocida y admirada su piedad, su fervor, su penitencia, su humildad y todas sus cristianas virtudes; por lo que era tenido y mirado de todos como santo, y lleno de meritos murió en Villanueva á 17 de mayo de 1592.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	14 grad.	28 p. 3	84
12 del dia.	18	28 3	78
5 de la tarde.	17	28 3	77

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 53 ms.

Pónese á las 7 » 7 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 4 s.

ANUNCIOS.

IMPRENTA BALEAR
calle de San Francisco,
número 50, Palma.

DESCRIPCION

de la visita que durante los dias 19, 20, 21 y 22 de abril de 1852

hicieron á la isla de Mallorca,

SS. AA. RR. LOS SERMOS. SRES.

Doña Maria Luisa Fernanda de Borbon,

INFANTA DE ESPAÑA

y
Don Antonio Maria de Orleans,

DUQUE DE MONTPENSIER.

Un acontecimiento que de hoy mas formará época en esta isla merecia ser prolijamente detallado, y que sus mas interesantes pormenores quedasen consignados debidamente. Asi lo ha entendido el editor de la *Descripcion*, y en

un elegante cuaderno en cuarto regular, de buen papel, de lujosa, esmerada y correcta impresion, que consta de 34 páginas, ha comprendido la exacta relacion de dicho suceso.

Se halla de venta á 3 rs. vn.

En la tienda de paños de

Pedro Sans y Serra, llamada de las Columnas cuesta de Sto. Domingo núm. 5 se ha recibido de nuevo un grande surtido de lienzos blancos de puro hilo, para camisas y otros objetos, directamente de las fabricas de Holanda y Bélgica que se venderán á precios fijos con un beneficio muy limitado.

Igualmente acaba de llegar para vender á comision y á precios muy equitativos un variado y elegante surtido de efectos de China; como son: pañuelos de crespón lisos y bordados de 9 hasta 64 duros uno; pañuelos de nipsis bordados para la mano, y algunos abanicos y targeteros de maqué, nacar y filigrana de mucho mérito.

Se vende á voluntad de

su dueño la casa algorfa sita en la cuesta empedrada de san Miguel manzana 131 número 29. El que quiera adquirirla puede verse con el comisionado al efecto que vive en la manzana 129 número 22, cuesta den Sintes.

Retratista al daguerreotipo.

Acaba de llegar á esta ciudad D. Mariano Bellver, y ha establecido su estudio en la fonda de las tres palomas.

Los buenos recuerdos que su permanencia dejó en esta ciudad, la exactitud en los retratos y lo módico de los precios, hacen que abrigue la esperanza de que este público aprovechará su estancia en Palma para utilizar sus servicios.

Quedan vedados por sus

dueños D. Ignacio y D. Mariano de Arabi ántes Llobet y D. Juan Palou de Comasema los montes conocidos por *La venda de baix*, que poseen en la parroquia de S. Francisco de Paula de Iviza, junto á las Salinas, para que nadie sin su permiso por escrito pueda cazar en toda aquella venda.

Mr. Carbonell, doctor en

leyes y diputado de provincia en los Pirineos Orientales, dará desde el 18 del corriente mes en la fonda del Vapor de esta capital, lecciones de su idioma á las personas que deseen aprovecharse de sus conocimientos. Si hay algunas señoritas deseosas de estudiar esta lengua, Mr. Carbonell pasará á darlas leccion en sus casas.

Mr. Carbonell sabe hablar la lengua catalana, que es la vulgar de su pais, y algo el idioma español, lo que le permitira poner sus esplicaciones al alcance de todos. Inscribirse en la fonda del Vapor todos los dias de las 2 á las 4 de la tarde.



Para hoy.

La funcion se anunciará por carteles.
NOTA. Se está ensayando la acreditada ópera en 3 actos del maestro Mercadante, titulada *IL GIURAMENTO*.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.
Calle de San Francisco, número 30.